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CAMERA DEI  DE P U TATI  — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

» e p r e t i s, m inistro pei lavori pubblici. Sa rà fo r se un 

p le o n a s m o, ma p er a cq u e t a re t a t ti g l i s cr u p o li p r o p o r r ei a l la 

Ca m e ra d ' a cce t t a re un e m e n d a m e n to in q u e s to sen so ch e, n el 

ca so di ven d i ta fa t ta in co n t r a vve n z io ne d e l l ' a r t i co lo p r e ce-

d e n t e, i l Go ve r no p o t rà a n ch e, s e n z ' o b b l igo di g iu d iz ia le d i f -

fidamento, p r o ce d e re im m e d ia t a m e n te al s e q u e s t ro di t u t to 

i l m a t e r ia le, e co n t in u a re i l s e r v iz io a r is ch io e s p ese d ei 

co n ce s s io n a r i. 

(Il  deputato Bixio fa segni <V assentim ento.) 

e n c a s t a. La Co m m is s io ne n on è di co n co r de a vviso r i -

gu a r do a q u e s t ' e m e n d a m e n t o. Una p a r te d e l la Co m m is s io n e, 

d e l la q u a le mi fo ad e s p r im e re le id e e, p er l e o s s e r va zio ni 

così b e ne es p os te d a l l ' o n o r e vo le Va le r i o, si o p p o ne a l l ' e m e n-

d a m e n t o. 

Agg i u n go s o l t a n to ch e, s econ do l ' a vv iso di q u e s ta p a r te 

d e l la Co m m is s io n e, i l ce r ca re d ' i n t r o d u r re t r o p po n ei co n-

t r a t t i, i l vo ler p r e ve d e re m o l te co s e, s u o le sp ess iss imo d ar 

occa s ione n on già ad e vi t a re l i t i g i , ma b e n sì ad i n t r o d u r n e. 

d e p r e x i s, m inistro pei lavori pubblici. P e r m e t ta l ' o -

n o r e vo le La ca i t a, io ho s os t en u to ie r i q u e s t ' o p in io ne e n on 

l ' h o ca m b ia ta o gg i. 

Si t r a t ta d ' i n t r o d u r re n el co n t r a t to R a b a t t ino u na s econ da 

s t ip u la zio n e, l a q u a le d ica ch e, q u a n do la socie tà c o n t r a vve-

n isse al d isp os to d e l l ' a r t i co lo 2 4, che le v ie ta di far cess ioni 

n on a u t o r izza te p er le gge, i l Go ve r no a vr e b be fa co l tà d ' i m -

p a d r o n i r si d el m a t e r i a le, sen za g iu d iz ia le p r o ce d im e n t o, e 

di co n t in u a re i s e r vizi a s p ese ed a ca r ico d ei co n ce s s io n a r i. 

Qu e s t a, mi p e r m e t t a no di d i r lo , n on è u na d is p o s in o ne che 

p ossa co n s id e r a r si a ffa t to i n u t i l e; e p e r chè ci s ia u na ce r ta 

a n a logia n e l le d isp os izioni d ei d ue con t r a t ti che sono p e r fe t-

t a m e n te id e n t ic i, i o p r e go la Co m m is s io ne di vo le r la a p p r o-

va r e. 

c o i t i , relatore. Qu a n t u n q ue la m ia vo ce n on p ossa c e r-

t a m e n te a ve re t a n ta a u t o r i tà da co n t r a p p e s a re q u e l la d el 

m io o n o r e vo le a m ico e co l lega La ca i t a, d e vo n o n d im e no 

d ich ia r a re che la Co m m is s io ne è d ivisa in d ue p a r ti e gu a l i, 

im p e r o cché t r e d e' su oi m e m b ri n on vo r r e b b e ro che si a m-

m e t t e s se q u e s t ' a l i n e a, gli a l t r i t r e s a r e b b e ro di p a r e re che 

si d o ve s se a cce t t a r e. 

L ' e q u i l i b r io è p e r fe t t o, e la Ca m e ra così si t r ova l ib e ra 

n e l la s ce l t a, 

a s i x i ® . Dom a n do la p a r o la. 

Do m a n do la p a r o la. 

p r e s i d e i s t e. I l d e p u t a to Bix i o ha la p a r o la. 

b u i o , La scia n do da p a r te i s ign o ri Acco r s a to e P e i r a n o, 

e p a r la n do in ge n e r a le d e l la s o c ie t à, è ch ia ro che un i n d i v i -

d uo p uò p r e s e n t a r si ed o t t e n e re u na co n ve n z io ne co me q u e-

s t a, e ve n d e r la ad un Tizi o q u a lu n q u e, ad u n ' a l t ra s o c ie t à, 

p er e s e m p io, la q u a le p o t r e b be gu a d a gn a re m o l t o, u t i l iz -

za n do i l s uo m a t e r ia le p e gg io r e. P o t r e b be d u n q ue q u es ta 

p e r s o na gu a d a gn a re un m i l i o n e, e ce d e re i l co n t r a t to ad 

a l t r i . 

I n q u e s to ca so p os s ib i le, a n zi p o s s ib i l i s s im o, che cosa ne 

a vve r rà d el n os t ro d a n a ro ? Av r e mo p r o cu r a to un gu a d a gno 

ai b a n ch ie r i. Noi a b b ia mo g ià vis to ce r te n o s t re im p r e se 

p a s s a te in q u in t a, ses ta e se t t ima m a n o, cosa che fr u t t ò gr a n di 

gu a d a gni ai so li b a n ch ie r i. 

Me t t ia m oci d u n q ue in s icu r ezza : lo St a to ha un in t e r e s se 

d i r e t to in q u e s t o; a l t r im e n ti è m e gl io che n oi s p e n d ia mo 

d en a ri p er a ver s o ld a t i, a n ziché d a r ne in q u e s to m o do ai b a n-

ch ie r i. I o vo g l io a ve re la ce r t e zza che n essun b a n ch ie re a v-

vo ca t o, ed i b a n ch ie ri sono p iù fu r bi d e g li a vvo ca ti (Ilarità), 

p ossa o t t e n e re q u e s ta co n ve n zio ne e gu a d a gn a re q u a lche 

m i l i o n e; lo vo g l io e s c lu d e re q u es to ca so in m odo a s s o lu t o, e 

q u es ta n on è u na gr an co m p l i ca z io n e. Non si t r a t ta di co n-

s u l t a zione le ga le. 

Non c 'è che a d i r e; n ei ca so d a to i l Go ve r no m e t te la m a no 

a d d osso ai b a s t im e n t i, e se vo g l io no a n d a r s e ne q u ei che 

h a n no p r eso i l p r imo co n t r a t t o, se ne va d a n o. 

Mi p e r m e t ta l ' o n o r e vo le La ca i t a, n on c 'è q u e s to gr an s p a-

ve n t o. Non è p oi u na cosa t a n to g r a v e; è m e no g r a ve d el 

p e r i co lo di p e r d e r e. 

p r e s s®  e w t e. I l d e p u t a to La ca i ta ha fa co l tà di p a r la r e. 

KiACASTA . Le m ie o s s e r va zio n i, q u a n do d o m a n d a va la p a-

r o la, e r a no d i r e t te a n o t a re che i l ca so n on è id e n t ico fr a 

q u es ta co n ve n z io ne e q u e l la che e s a m in a va mo ie r i ; p e r c io c-

ché ie ri v ' e ra la co m m in a t o r ia es p r es sa , ed a r i m u o ve re i 

d u b bi ai q u a li si c r e d e t te che q u e l la p o t es se d ar lu o go si 

vo l l e a b b o n d a re in gu a r e n t i g i e. I n q u e s to co n t r a t to n on c 'è 

c o m m i n a t o r i a, q u in di n on p uò d i r si che si d e b ba a p p l ica re 

la gu a r e n t ig ia a d o t t a ta n e l l ' a l t r o. 

P er me , in p r in c ip io , co n t in uo a r e s t ar co n v in to che s ia 

p e r fe t t a m e n te in u t i l e n on s o lo, ma che p o t r e b be d a re o c c a-

s ione a l i t i g i . . . 

« CASTEii ft AM ©  Do m a n do la p a r o la. 

S ì &c a b tA . . . p e r c i o c c h é, r i p e t o, p ossono p iù fa c i lm e n te 

s o r ge re c a u s e . .. 

CAS T Af i M O f t A . D o m a n do la p a r o la. 

k ì € ì i t . % . . . q u a n to p iù si ce r ca a fo r za di n u m e r o si a r-

t ico l i e di co m m in a t o r ie di p r e ve d e re t u t t i i casi p os s ib i li 

d ' i n a d e m p im e n to di un co n t r a t t o, e di a p p o r vi r im e d io. 

Ma i n q u e s to n on in t e n do di vo le r mi o s t in a re a p r o p u-

gn a re la p r o p r ia o p in io n e, e se la m a gg io r a n za d e l la Ca m e ra 

è d ' a vviso di d ove r si m e t t e re q u es ta m od i f ica, in m o do che 

si s ia p iù s icu ri che si a vr a n no t u t ti i m odi le ga li da i m p e-

d i r e q u e l le p oss ib i li co n t in ge n ze a cui a l lu d e va l ' o n o r e vo le 

Bix io , n on sa rò io ce r to che vi o p p o r rò os t a co l i, p e r chè n on 

d es id e ro a l t ro se n on che i l co n t r a t to s ia fo r m o la to i n m odo 

ch e, m e n t re i l s e r viz io s ia a s s icu r a t o, n e l lo s t esso t e m po n on 

d ia occa s ione a l i t ig i . 

p r e s i » e » ì t e. I l d e p u t a to Ca s t e l la no ha fa co l tà di p a r-

la r e. 

c a s t t e i a a m ©. Una so la p a r o la d e l l ' e m e n d a m e n to p r o p o-

s to d a l l ' o n o r e vo le m in is t ro c r e do che s ia b a s t e vo le a d i l e-

gu a re ogni d u b b io. Ne l lo s t esso si l e gge : potrà anche, va le a 

d i r e che t u t to q u e l lo che p uò fa re i l Go ve r no co s t i t u is ce 

u na t r a le fa co ltà di cui i l co n t r a t to r i co n o s ce p oss ib i le lo 

e s e r c iz io da p a r te d el m e d e s im o, sen za m e n o m ar p u n to t u t te 

l e a l t r e, in co n co r r e n za d e l le q u a li q u e l la di cui t r a t t a si 

vu o isi p r e c is a re p er e v i t a re ogni d u b b io che n e l la e s e cu z io ne 

l e si p o t esse o p p o r r e. 

O r a, se l ' o n o r e vo le La ca i ta s v i l u p p à va ie ri così ch ia r a m e n te 

l a d is t in zione t ra ciò ch 'è fa co l t a t i vo e ciò ch 'è o b b l iga t o r io, 

i o oon so co me si p ossa t r o var d i ff ico l t à ad a m m e t t e re la p r o-

p os ta d el m in is t ro u na vo l t a che con essa si d ice che i l G o-

ve r no a vrà a n che q u e s ta fa co l t à, c ioè sen za che l ' i n d ica zio ne 

d e l la s t essa p ossa d i s t r u gge re o m e n o m a re g l i a l t r i d i r i t t i 

n a scen ti d al co n t r a t to e d a l la l e g g e, che n on r e s t a no p u n to 

r in u n zia t i, ma r i co n fe r m a ti con la s u d d e t ta lo cu zio n e. Non 

es i to ad a cce t t a re l ' e m e n d a m e n t o, e c r e do che la Ca m e ra 

fa rà a l t r e t t a n t o. 

c a s t a s j s o i j A. I o p r e go la Ca m e ra a vo ler a cce t t a re l ' e m e n-

d a m e n to tal q u a le è s t a to fo r m o la to d al m in is t re d ei la vo ri 

p u b b l ic i. Nè in ve ro mi m u o vo no q u e l le r a g io ni che fu r o no 

o p p o s t e, che s a n zion a n do co t es ta d isp os izione con u na p e-

n a le es p l ic i t a, in un ce r to m o do ve n ia mo a t o g l i e re fo r za al 

co n t r a t t o, l o co n ve n go che a l lo r q u a n do a cca n to ad u na d is-

p os iz ione d el co n t r a t to si m e t te u na p e n a le, in ce r to m odo 


